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Využití principů formativního hodnocení v pedagogické praxi vede k zefek-

tivňování učení žáků a učitelů. Na základě analýzy učebního procesu pro-

střednictvím důkazů o učení učitelé plánují svůj profesní rozvoj a smysluplně 

nastavují cíle jak pro žáky, tak pro sebe. Tento pohled na hodnocení je v 

rozporu s tendencí nahlížet na hodnocení jako na proces separovaný od učení 

a vyučování, který stojí na konci cyklu učebního procesu a jehož hlavní úlo-

hou je popis a sumarizace.  

Kniha je určena pedagogickým pracovníkům ve všech fázích jejich profesní-

ho růstu, studentům učitelství, vedoucím pracovníkům ve školství a tvůrcům 

školské politiky. Poskytuje koherentní způsob identifikace specifických po-

třeb učení žáků a učitelů a jejich synergii. 
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O aktuálnosti tématu profesního učení, které vede k zlepšování výsledků 

žáků, svědčí i fakt, že v České republice narůstá počet základních škol vní-

majících hodnocení jako součást učení a průběžnou evaluaci jako příležitost 

pro svůj rozvoj. Příkladem mohou být školy zapojené v projektu Pomáháme 

školám k úspěchu nadace Renáty a Petra Kellnerových. Tyto základní školy 

dlouhodobě naplňují principy formativního hodnocení a využívají rozmanité 

formy vzájemného učení pedagogů. Vyhodnocují svou výuku s využitím 

rozborů důkazů o učení žáků, plánují a definují své cíle na základě průběžné 

evaluace a sdílejí své profesní zkušenosti.   

Autorka knihy, Helen Timperley, je profesorkou University of Auckland. Její 

vědecká práce v oblasti profesního rozvoje učitelů je založena na analýze 

potřeb studentů zjištěných prostřednictvím hodnocení. Badatelský cyklus 

učení, který je podrobně definován v této publikaci, je výsledkem dlouhodo-

bého výzkumu v praxi učitelů na Novém Zélandu a v Austrálii. Zkušenost 

autorky s preprimárním, primárním i sekundárním vzděláváním tvoří základ 

pro profesní kariéru zaměřenou na podporu plánování a organizace výuky 

tak, aby se zlepšily studijní výsledky žáků, kteří dlouhodobě selhávají. Publi-

kovala v mezinárodních akademických časopisech, jako je Review of Educa-

tional Research nebo Journal of Education Change. Napsala čtyři knihy za-

měřené na profesní učení a v současné době se vyjadřuje ke školské reformě.  

Cílem této publikace je popsat, jak lze principy formativního hodnocení apli-

kovat v profesním učení, a tím zlepšovat implementaci učebních postupů, 

které vedou k lepším výsledkům studentů. První a současně nejobsáhlejší část 

publikace popisuje jednotlivé fáze badalského cyklu učení. První dimenzí 

cyklu je odhalování současného stavu žákových kompetencí a vzdělávacích 
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potřeb. Co již žáci vědí? Jaké důkazy o učení byly použity? Co se žáci musí 

naučit? Jak budeme jako učitelé stavět na tom, co studenti vědí? Současně 

učitelé zjišťují, co se potřebují naučit, aby zlepšili učení svých žáků. Pro-

střednictvím tohoto procesu se jejich zapojení do učebního procesu řídí poro-

zuměním potřeb žáků v dosahování pokroku. Druhá dimenze cyklu nabádá 

učitele, aby definovali své potřeby nutné pro zvýšení efektivity v oblastech, 

které potřebují žáci rozvíjet. Smysluplné je využití odborné podpory při iden-

tifikaci vlastních vzdělávacích potřeb tak, aby měly dopad na žáky. Třetí 

dimenze cyklu je zaměřena na profesní růst a shromažďují se zde důkazy o 

potřebách učení žáků, o potřebách učení učitelů a důkazy o tom, které meto-

dy a strategie s největší pravděpodobností řeší konkrétní potřeby učení stu-

dentů. Čtvrtá dimenze akcentuje výuku. Změny v přesvědčení, znalostech a 

dovednostech učitelů, které byly nabyty prostřednictvím profesního učení, 

musí vést ke změně učebních postupů. V této fázi cyklu je důležité systema-

tické a kontinuální vyhodnocování. V páté dimenzi přichází na řadu vyhod-

nocování. Jak efektivní bylo to, co jsme se naučili a učinili při podpoře učení 

a pokroku našich žáků? Tato otázka se opírá o vizi učení jako procesu vývoje 

učitele, jako učícího se, přizpůsobivého odborníka, který ví, jak získat, orga-

nizovat a aplikovat odborné znalosti na specifické problémy výuky a učení, a 

flexibilního profesionála, který kvalifikovaně posuzuje přínos fungující ruti-

ny, stejně jako nové pedagogické výzvy. Druhá část publikace je zaměřena 

na důležitou roli vedoucích pracovníků ve školství při formování edukačního 

prostředí, ve kterém se profesní učení nestává pouhým sledem událostí s 

malým dopadem na výsledky studentů, ale komplexním nástrojem pro zkva-

litňování výuky. Poslední část publikace akcentuje roli tvůrců kurikulárních 
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dokumentů a školské politiky. Autorka tuto roli, je-li plněna efektivně, pova-

žuje za klíč k úspěchu. 

Problematikou profesního učení a formativního hodnocení se v České repub-

lice zabývá autorka Hana Košťálová, která vydala několik publikací s tímto 

tématem a zároveň je též programovou ředitelkou projektu Pomáháme ško-

lám k úspěchu. Ze zahraničních autorů jsou to např. J. Hattie, V. M. J. Robin-

son and J. M. Parr. 

Moje šestnáctiletá zkušenost výuky na 1. a 2. stupni základní školy a práce 

mentorky jedné ze škol projektu Pomáháme školám k úspěchu mě dovedla 

k poznání, že kvalitní výuka musí odpovídat specifickým potřebám žáků. 

Zároveň jsem přesvědčena o nutnosti průběžně vyhodnocovat svou pedago-

gickou práci a analyzovat výstupy svých žáků tak, abych mohla odkrývat i 

nový potenciál pro svůj profesní růst. Publikace Helen Timperley je unikát-

ním odborným průvodcem pro ty pedagogy, kteří považují sebereflexi, sebe-

hodnocení a zpětnou vazbu od kolegů za efektivní nástroje svého profesního 

růstu a dokáží je využít pro maximalizaci příležitostí k učení svých žáků. 
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